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UZUNLUK OLCULERI

Birimler birbirlerine cevrilirken her basamak inildiginde o say 10 ile
carpilir. Her basamak cikildiginda o say 10'a bslunur veya her basamak

inildiginde 1 sifir eklenir, her basamak ckildiginda 1 sifir silinir. Silecek

sifir gok ise sayinin soluna bir sifir atlllp virgUl ile oyrlllr.

( CM = v mm
6 M = mm
56 cm = mm
70 cm = mm
36 M = s mm
52 cm = s mm
N
( 900 cm = i, m )

600 cm = s m

500 cm = v m

700 cm = s m

300 cm = v, m

700 cm = i, m

N J

( T km = s m
25 km = i, m
233 km = i, m
47 km = i, m
30 km = m
200 km = s m

uzunluk slcileri arasindaki déntstmleri yapiniz.

Tm = cm )
8 M = s cm
52 M = cm
3T M = s cm
25 M = cm
8 M = s cm
J
( 10 mm = s cm
70 mm = s cm
200 mm = cm
250 mm = cm
120 mm = s cm
80 mm = s cm
\
7000 m = s kmn
25000 m = v kmn
13000 m = i kmn
6000 M = s km
9000 m = i km
1000 m = oo kmn
J




® Asagida verilen uzunluk élctleri arasindaki déntstmleri yapiniz.

-

653 mm = . CM v mm ) (125 CM = o M i cm )
185 mm = s CM s mm 236 cm = e M cm
253 mm = M o mm 8563 cm = . M s cm
902 mm = s CM o mm M86 cm = v, M s cm
536 mm = s CM oo mm 1203 cm = s M s cm
748 mm = CM i, mm 18369 cm = M cm
N J N J
(125 m = P mo | [3km 320 m o= e m
2536 M = e ke s m 2 km 30 m = i, m
3563 m = s ke, m 6 kn 992 m = s m
21186 m = s ko m 4 km 233 M = m
12303 m = s ke m 153 km 32 m = s m
183069 m = ks m 3T km 38 m = m
N J \ J
(2 cm 30 mm = mm ) (27 km 20 m o= m )
3 cm 8 mm = s mm 32 km 700 m = m
12 cm 5 mm = mm 10 km 525 m = s m
6 cm 6 MM = mm 3 km 60 m = m
5 cm 12 mm = s mm 6 km 103 m = m
6 cm 39 mm = mm 5 km 90 m = m
N J N J
(’|OOOO MM =i CM= s m ) ( 25000 mm =i CM= v m |
9000 mm =i CM= s m 17000 mm =i, CM= v m
8000 mm =i M= o, m 19000 mm =i CM= o m
7000 mm = M= e m 26000 mm =i, CM= v m
6000 mm =i CM= v, m 38000 mm =i, CM= v m
5000 mm =i CM= oo, m 11000 mm =i, CM= e m
N J \ J




@ Asagdaki atlarin burunlarinin ucundan bitis cizgisine kadar olan mesafeyi cetvelinizle életp yaziniz.
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@ Iplerin uzunluklarini tahmin ediniz. Ardindan cetvel yardimi ile gercek uzunluklar bulunuz.

Tahminleri ve életim sonuglarinizi tabloya yaziniz,

Tahmini Olctm (cm)

Gercek Sonuc (cm)

“



UZUNLUK OLCULER( PROBLEMLERI

Ceyhun'un elinde 3 m 40 cm ipi

ablasinin ise 2 m 50 c¢m ipi vardir. lkisinin
iplerini u¢ uca ekledigimizde ipin boyu kac
m, kac cm olur?

R\ 2]

\_ J

Semih, defterine 235 mm uzunlu-
gunda bir cizgi cizmistir. Bu cizginin 35
mm’sini sildigi zaman kalan cizginin uzun-
lugu kag cm olur?

B

N\ )

Bir adimi 42 cm olan bir cocugun
63 adim ottlglndo kac metre, kac cm Y-
ramis olur?

NG

N\ J

Bir ara¢ 48 kmlik bir yolun 19 kilo-

metre 610 metresini gitmistir. Geriye ka-
lan yol ka¢ km, kac metredir?

NG

Aslinin evi ile okulu arasindaki me-
safe 1050 metredir. Oya okula gidip evine
déndukten sonra kag km, kac m yol yurd-
mus olur?

¢ /

6 km uzunlugundaki yolun dnce
2500 m’si daha sonra ise T km 230 m'si
asfalt yapilmistir. - Asfaltlanmayan  yolun
uzunlugu kac km, kac metredir?

N\ /

77 mm kalinligindaki 62 sunta Ust
Uste konuluyor. Bu suntalarin yuksekligi
kac m, kac cm, kac mm olur?

- J

6 m 19 cm olan bayrak diregine 220
cm ek yapiliyor. Bogrok direginin ylksekligi

kac m kac cm olmustur?




EV ALISTIRMALARL

® Asagida verilen uzunluk cevirilerini yapalim.

19 M = mm | 40000 m = . km |3 km + 2000 m = i m
7 em = mm | 30.000mm =i cm |7 m + 65 em = cm
8 km = m | 2500 cm = . m{60 m + 7 cm = s cm
63 M = s mm [ 28.000 m = .. km|5 m + 100 cm = . m
20 M = em [50.000 m = i km |75 ecm + 75 mm = e mm
65 M = mm | 1770.000 em = oo m{48 m + 50 cm = s cm
47 CM = s mm | 58.000 m = .o km |77 km + 25 m = s m
700 m = em [ 360.000 mm = oo em [54 km + 65 m = s m
62 km = m [ 650.000 cm = ..o m |81 cm + 50 mm = mm
32 M = em | 958.000 em = v m{145 m + 3 cm = i cm
50 m = mm | 400.000m = .. km 5T m + 2 ecm = s cm
5 m = em [80.000 M = i km|8cm + 3 mm = .. mm
153 em = v mm | 650 MM = em|Zkm + 4 m o= m
490 M = em | 2200 cm = m{9 km + 1600 m = ... m
79 km = m | 87000 m = i km |7 m + 40 em = cm
66 M = s mm [5000 cm = i m|[23 cm + 12 mm = mm
5 km = s m [ 65.000mm = ..o em |80 km + 8 m = . m
214 km = m | 71000 cm = m {100 km + 100 m = . m
396 cM = mm | 90.000 m = .o km | 280 m + 60 cm = e cm
65000m = e km | 54.000 m = i km | 54 cm + 40 mm = mm




MiNi DEGERLENDIRME -II-

Ahmet ge¢ kalmisti. Gece zifir gibi ka-
ranlikt. Ciglik agliga aar bir rizgar esiyor-
du karanlik gecenin Gzerinde. Gokler kara,
kapkara bulutlarin oynastigi korku  denizleri
gibiydi. Ay, korkudan tim aydinliklarini top-
layp. bilinmez bir yerlere dogru kacip giz-

lenmisti,

(7, 2 ve 3 SOFU/OF/ yukar/daé/' pOFGgFOfO

gdre ce va/o/ andiriniz)

0 Parcada hangisinden bahsedilmemekte-
dir?

a) Ayin kacip gizlendiginden

b) Rizgarin karanlikta estiginden

c) Olayn gece gectiginden

d) Gecelerin tehlikeli oldugundan?

e Paragrafta hangisinden bahsedilmemek-
tedir?

a) Gece
c¢) Bulut

b) Gunduz
d) Ay

e Agln korktugu nedir?
b) Deniz
d) Bulut

a) Rizgar

c) Ciglik

e “A;jo bakan adam korkuglo ay dige ba-

grdil.” cimlesinde alti cizili sézctkler anlam

bakimindan nasil sézcuktur?

b) Essesl;
d) Zit anlaml,

a) Es anlamli

c) Degim

[ itkokult
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9 Asagidakilerden hangisi sézlikte en son-

da yer alir?

a) Beri b) Bere

¢) Boru d) Betik
. dag I Bakmazsan
Il bakarsan V. olur
V. bag

e Yukaridaki s6z gruplarindan anlamli bir

ctimle olursa, siralama nasil olur?

all=V-=I-1=1N
b) I =1—=1-=V—-N
Jl=1=l1I=V=N
dNV=I=VI-I

0 lsmnin “den” eki aldiginda asagidaki ke-
limelerden hangisinde ses degisikligi olmaz?

a) Araba b) Sepet
c) Tabak d) Kasap

@) Atatirk 19 Mays 1919da Samsuna ckt

mi" cumlesinde sirasiyla hangi isaretler kul-

lanilmalidir?
a)

b) .7
o, ' ?

d .. 7

|f ilkokull




e ‘Biraz beklegin." clmlesinde bekleyin ke-
limesinin yerine hangi kelimeyi kullanabiliriz”
a) cabuk olun

b) ilerleyin

c) sabredin d) acele edin

@ Asagidaki- cimlelerin hangisinde -de eki

yanlis yazilmistir?

a) Annem, babam, kardesim; Ucl de cok
yjidir,

b) Siz de bizimle gelmelisiniz,

¢) Yurdumuzu da bayragimiz gibi cok seve-
riz.

d) Ataturk kalbimiz de yasayacaktir,

m Bir gultctk beni nasl mutlu eder-

di.” Cmlesinde nasil kelimesi hangi anlamda
kullanilmistir?

b) cok

d) azick

a) biraz

C) az

@ “Yksekova” s6zcugu  asagidakilerden
hangisinde hecelerine dogru olarak ayrilmis-
tir?

a) YUk-se-ko-va

b) Yk-sek-ov-a

c) Yik-sek-o-va

d) Yi-ksek-o-va

[ itkokult
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@ Asagidaki kelimeler sozltk sirasina dizi-
lirse en énce hangisi gelir?

a) Seref b) Serif

¢) Serbet d) Sevket

@ "‘Annem gibi sefkatli biri dinyaya gelir
mi acaba?’ cimlesindeki “gibi® sdzctgunin
yerine asagida ki sdzcuklerden hangisi geti-

rilirse, kelimenin anlaminda bir degisiklik ol-

maz"?
a) ile b) Kadar
c) ise d) icin

* Cumhuriget, 1923 ylinda ilan edildi.
* Sinav hic de zor degild.

* Hayvanlari sevmeli, bitkileri, korumaliyiz.

* Cok guzel yazi yazarim.

@ Yukaridaki cimlelerden kac tanesi 6znel
yarg: bildirir?
a)
o) 3

b) 2
d) 4

@ Asagidaki ctmlelerin hangisi 6znel yarg
bildirmez?

a) Trafik siklor trafigi duzenlemek icin var-
dir.

b) En sevilen spor tenistir.

c) Hayvanlar en yakin dostlarimizdir.

d) Cocuklar dunyanin en guizel varligidrr.

|| ilkokull




MiNI DEGERLENDIRME -12-

" Dukkanlar karsi korsyo olan iki balcr varmis.
Bunlardan birisi dtkkaninda her zaman en Iyi
cins bal bulundururmus. Karsi komsusu daha
dustik kalitede bal sot‘ngl halde dukkani dolup
bosalirmis. Bizim ki ise bos oturup dururmus.
Bu duruma cok Gzilen balc, kendisinin neden
bu kadar cok sotomodlgmo akl sir erdiremigor—
mus. Bir 9Un 5osl| ve bilgin bir kisige durumu
anlatmis. Bilge:

- Dostum, demis, sen bal sohyorsun ama sura-

tin sirke sotlgor."

c Bu parcanin ana fikri 0$ogldokilerden han-
gisidir?

A) Balcinin biri bal degil sirke satiyor.

B) igi bal satan her zaman daha cok kazanir,
C) Guler HUle ve tatli dilli olmak insana her
zaman kazang soglor.

D) Dustk kalitede bal satmak igi kazanc sogh—

HOI”.

‘Bencil insan, golmz kendini dUstinen, kendi ci-
karini her segden Ustun tutan insandir. Yalniz
kendini  dUstnenler, oloylom ve fikirleri daima
kendi cikarlar acisindan degerlendirir. Bunlar,
cikarlar herhongi bir nedenle boltolond|g| za-
man, her tarlu kétUlUgU gopobilecek ic perison—
l@no duserler.

Bencil insanlar, baskalarina yardim etmekten
zevk almadiklart icin mutluluk dedigimiz ic ra-

hoﬂlgmdon goksundurlor."

e Yukaridaki parcaya g('jre; bencil insanlarda
bulunmogon ozellik ow@dokilerden hongisidir?
A) Yalniz kendi cikarini ddstntr.

B) Baskalarina yordm etmeyi sevmez.

C) Cikarlar s6z konusu oldugundo her turlt
kstulugu yapabilirler.

D) Cevresindekilerle Iyi iliskiler kurmaktan zevk

OI.II".

[ itkokult
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‘Mustafa Kemalin kogm3| derdi, kogmsmo.
Mermi tasirdi bteye dog tas asard.

Cabuk 9iderdi, cok gétUrUrdU Elifcik.

Nam salmisti asker icinde.

Bu kez yine herkesten ewel almisti HUkUnU.

Dogrulmustu 90[0 énceden onceden.”

9 Yukaridaki siirde adi gecen Elif, hongi ozel-
ligigle Un kazanmistir?

A) Ald@l cephonegi cephege cabuk ulastirma-
sg[o.

B) Durustlugu ile,

@) Korkusuzlugu ile.

D)Herkese gordlm etmesigle.

‘Kicukken en tatli eglencem, resimli kitop—
larin yoproklorml cevirmekti. Resimle anlatilan
hogoh o zaman ben, ger(;ek hogotton daha
cekici bulurdum. Ontmde acik bir kitap oldugu
zaman, kendimi butin masal sehzadelerinden
daha mutlu sayardim.,

Okumogo basladiktan sonra, kitaba karsi olan
ilgim daha da artti. Simdi sayfalar Gzerinde ak-
sama kadar dalip kalmam icin, bir eserin resimli
olmasi sart degildir. lcinde okuyabilecegim birkag
satir buldum mu o kitaba blytk bir istekle ati-

llgorum."

G Yukaridaki porcodon cikarilacak sonuc asa-
@dokilerden hongisidir?

A) Kitop secimi kucuk Hosto baslar.

B) Okuma istegi, okudukca artar.

@) Kitop okumak eglenceli bir istir.

D) Kitoplor, insanin hoyol chUnU gelistirir.

| itkokull




“Biz biliriz bizim islerimizi,
lsimiz kimseden sorulmamistir.
Kilicla, mizrakla, topla, tufekle,

Basimiz bir kere egilmemistir.”

e Yukaridaki- dortlukte, Turk milletinin hangi
6zelliginde bahsedilmiyor?

A) Turk milleti temizdir.

B) Bugtnlere savasarak gelinmistir.

C) Kurtulus Savast kilicla, mizrakla kazanilmistir.

D)Tark millet, kimseye boyun egmemistir,

Korkuyor musun? Hic konustugun yok sabahtan
beri. Hadi hadi. Salipazarindan bu tasli tokanin
esini alacagim sana. Sonra bizi tayn edecekler,
Sen okulunu bitirip 6gretmen olucunca, ben de
calismam hastanede. Beraber ckar gideriz. Kol-
tuklar aliriz. Onlara cicekli basmalardan érttler
dikeriz. Bir de kabul guntimiz olur. Konuklar-
miza pastalar yapariz. Hasta pisligi dokmekten,

koridorda kosusturmaktan kurtulurum.”

e Asagidaki iki soruyu parcaya gére yanit-
layn.

Bu parca, bir kisinin konusma  sozleridir. Bu
sozleri kim kime séylemistir?

A) Baba, ogluna
C) Anne, ogluna

B) Baba, kizina
D) Anne , kizina

e Parcadaki- sézleri séyleyen kisi ne is yap-
maktadir?

A) Terzi

B) Ev kadini

C)Hastabakic

D) @gretmen

[ itkokult
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‘Bir Ulkede okuma — yazma bilenlerin saysi
azsa o Ulkede isler iy gitmez. Cunki bu Glke-
de yasayanlar haklarini tam olarak bilemezler.
Gorevlerini de geregi gibi yapamazlar. Ayrica
dinyadaki yenilikleri izleyemezler. Acikcasi cahil
kalirlar.”

e Yukaridaki parcada okuma — yazma bil-
meyenlerin az olmasiyla ilgili hangisinden s6z
edilmemistir?

A) Haklarini tam olarak bilemezler

B) Gorevlerini geredi gibi yaparlar.

C) Dunyadaki yenilikleri izleyemnezler.

D) Okuma yazma bilmeyen insanlar cahil ka-
lirlar.

"‘Orman, orman, orman! Su yemyesil agaclar
birer dev stizgec gibi havay stztyor, arityor,
Oksijenle  zenginlestiriyor, Ik gunler ormanin
bol oksijeninden bagim dondu. Basim dénuyor-
du ama bas agrisi sip diye kesilmisti. Ormana
geldigim gunden beri basim hic agrimadi. Bir
iki gin sonra bas dénmem de gecti. Kendimi
cok mutlu hissediyordum. Orman kétimserligimi

silip stpUrmustd.”

@ Yazar, ormana gelmeden énce nerede ya-
siyor olabilir?

A) Kentte, kapali bir yerde.

B) Deniz kiysinda bir ksyde

C) Orman kysinda bir kéyde

D) Ovada bir ciftlik evinde

| itkokull




ELLER

Vaktiyle on sekiz cocuklu bir aile yasarmis. Bu ailenin babasi
b bir kmir madeni ocaginda calisarak gecimini- saglarmis. Bu on sekiz
cocugun icinden ikisinin resme karsi buytk bir yetenegi varmis. Ancak
ailenin iki cocugunu da resim okuluna géndermeleri imkansizmis. Cinkd
kazandik-lari parayla karinlarini zor doyuruyorlarms,

ki kardes dustunmdis tasinmis. Sonunda kendi aralarinda kura cek-
: meye karar vermisler. Kurada kim ckarsa resim okuluna gidecek, digeri
ise calisarak kardesini okutacakmis. Kurada ismi cikan cocuk resim oku-

luna gitmis. Digeri ise maden ocaginda calismaya. Aradan yllar gecmis,

Madende calisan cocuk, para gondererek kardesini okutmus. Kardesi
biytk bir azimle calisip resim okulunu birincilikle bitirmis. Okulun son
guninde ailesini diploma térenine cagirmis. Kendini okutan kardesine bylk bir sevgiyle sarilarak,
- Ben ressam diplomami aldim, demis. Simdi sira sende. Artk ben madende calisacagim, sen
okuyacaksin. Kardesi htizinle gulumsemis. Ellerini géstererek “Sevgili Kardesim! Madende calisir-
ken parmaklarim zarar gérdu, ellerimi nasir bagladi. Benim artik kalem tutacak halim kalmads,
demis. Goézleri yas dolan geng ressam, kalemini ve boyalarini alip kardesinin ellerini cizmis. Iste
o ellerin cizilmis oldugu tablo, dunyanin en basarili tablolarindan biri olmus. Bu tablo hala

Avrupo’do UnlU bir muizede sergilenmek’redir.

OKUDUSUMUZU ANLADIK MI?

Babalar resme yetenekli cocuklarini nicin resim okuluna gdnderemiyor?

Kardesler kendi aralarinda nasil bir ¢dztm yolu bulmuslar?

Resim okulunu bitiren kardes, kendini okutan kardesine ne demis?

Maden oco(qmdo calisan kardes nicin resim okuluna qidemem demis”?

Ressam kardes madenci kardesi icin ne yapmis?

a Metnin ana fikri nedir?

ilkokull




HKAYE YRZIYORUZ

o Asagidaki resmi inceleyiniz. Resimdeki cocugun yaptigi hatadan yola ckarak kisa bir hikdye

HOZIHIZ.

ilkokull




TRAHTR CANRKLRAR

Oglu, gelini ve dért yasindaki torunuyla yasayan bir adam vardi. Elleri titriyor, gozleri
eskisi kadar iy gérmayor, yarirken sendeliyjordu. Yemek zamani geldiginde aile masaya birlikte
otururdu. Fakat yasli adamin titreyen elleri, bulanik géren gozleri yemegi iskenceye doéntsturi-
yordu. Bezelyeler kasigindan yere yuvarlanyor, bardag tuttugunda stt masa értistne sicriyor-
du.

Oglu ve gelini bu durumdan rahatsiz olmaya baslamislard:. Késeye kicuk bir masa yer-
lestirdiler. Ailenin geri kalanlar yemeklerinin tadini cikarirken, biytk baba bu kiictk masada tek
basina yiyordu.

Zaman icinde bir iki tabak kirmasinin ardindan, bayukbabaya yemekleri tahta  tabakta
verilmeye basland. Boyle yalniz basina yemek yerken yasli adama g6z attiklarinda onu sessizce
aglarken buluyorlardi,

Allenin en kiicik ferdi ise butun bunlari sessizce izliyordu. Bir 6gleden sonra babasi, kicuk
oglunu tahta parcalaryla ugrasirken buldu. Tatli bir sesle ona ne yaptigini sordu.

- Sana ve anneme, ben buyidugumde kullanmaniz icin tahta canaklar yapiyorum, diye cevap
verdi,

Bu sézler anne ve babay
dyle etkiledi ki, bir stre gozlerin-
den stzulen yaslarla sessizliklerini
korudular. Her ikisi de yapmalari
gerekeni  biliyjordu. O aksamdan
itbaren  buytk baba yeniden ai-
lesiyle ayni masada yemegini yedi,
Ne oglu, ne de gelini dusen be-

zelgeleri, islanan masa  ortusund,
dokulen sUty dert etti.

OKUDUSUMUZU ANLADIK MI?

Yasli adamin gdzleri nasil bir géranimi vard?

Aile, ne zaman masaya oturuyor?

Yasli adam icin neden ayri masa hazirlanmaktadir?

Yasli adama nicin tahta canaklarla qemek verilmistir?

|| itkokull




Ktctk cocuk nerede tahtalarla oynamaktadir?

B Gelecekte kullanmak tzere kim tahta canak yaptigini séyliyor”?

Ailenizde yasli birileri var mi? Varsa onlarla nasil ilgileniyordunuz?

® Asagdaki cimlelerde bos birakilan yerleri “~de” durum eki(bitisik gozdlr‘) ya da ‘de’ sdzctigu

(ogr‘l Hozdlr) le tarnamlayiniz.

) 4

L L 2 I I N IR 2N IR 2R JNL 2R JNR 2NN JNR 2N N NN 4

Senin aradigin kalemden bende................ var

Konsere Hakan.......... gelecekmis.

Sla . Fundayi..ieen otobUste gérmus.

Cebim.....vvii, hic para yok.

Sen.iin, calis, senin...co., notun yukselsin,
Téren.... 6gretmenler............. 6grenciler................ siir okudu,
Ort0mnn neden yokken aglamani anlamiyorum,
Ogleden sonra park........... olacagim

Bugin yemek......... cok durgundun.

Kardesim........co....... bizimle gelecek.

Sen i, gel ki bu isi bir cozime kavusturalim.

ki disime o dolgu yaptilar.

Bahce.wiiiinnn agaclari ve sebzeleri.......... suladim,
Haziran. okullar kopanacok

SanG. séyleyeceklerim var.

EVerr ek besliyorum ve onlart cok seviyorum.

Y ayl0 Yoz aksamlart serin olur,

Tarld izi olmayanin, harman........... yizti olmaz
Toplanti...nn. bize cok agir sozler soyled:
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GEQM\§TEN GUNUOMUZE SES TEKNOLOJILE

o Asoglda gorse lleri verilen ses teknoloylerlmn gecmisten guntmuze swaloyallm
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o Asogldo ses kogdetmege yarayan araclarin icat edilme siralamasini kutucuklara numaralar
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vererék belirtelim

KL

g,

e

Martinvill

ST

. icat etmistir

Berliner

o Asagidaki bosluklari uygun sekilde doldural
Emile

muzik calar olan fonografi ........
Gramofon . tarafindan icat edilmistir

Ik ses kaydedici ve
wor ilk ses kayt cihazi olan fonotografi icat  etti
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o Asagida yer alan ses teknolojilerini kullanim amaglarina gére kutulara yanlarindaki numa-
ralari yerlestirelim,

4 N N )
1IP ALANINDA SESIN_ SIDDETINI SES| KAYDEDEN VEYA SES|
ARTTIRAN DINLEMEMIZI SAGLAYAN




® Asagda verilen bilglerden dogru olanlarina ‘D" yanlis olanlarina *Y* yazalim.

Sokak saticllart sesleri dugurmak icin megafon kullanirlar.

(..) Gecmisten gintmuze bircok ses teknolojisi kullanilmistir.

() Radyo ve telsizi Martinville icat etmistir.

(o) Telefonu icat eden kisi Thomas Edisondur.,

(o) Isitme kayor olan kisiler mikrofon kullanirlar,

(......) Hoparlsr ses siddetini arttiran bir aractrr.

(....) Ses ckaran her sey ses kaynagidir

(.. Thomas Edison ilk ses kaydedici olan fonografi icat etmistir.

() E::maeleaiaz sayesinde dis ortamdan gelen seslerin siddetini artrmaya yarayan

() Ses kaynagindan uzaklastikea sesi daha iyi duyabiliriz.

(.....) DVD ses siddetini artiran bir teknolojiye sahiptir.

(... Pikaplar gramofonlardan sonra tretilmistir.

() Alexander Grahom Bellin icat ettigi teknoloji  kaset calardir,

(o) lc organlarmizin sesini dinledigimiz alete steteskop denir.

() Bir ses kaynagina yaklostikea sesin siddeti artor.




SES SIDDETI VE SRGLIGIMIZ

o Asagidaki ses kaynaklarinin oldugu ortamlardan hangilerinden cikan ses siddetinin yuksek
oldugunu belirleyelim.  Yiksek olanlarin altina X" isareti koyalim.
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SES KIRLiLiGi

o Asagidaki sorular yanitlayalim.

o Asagida yazan rahatsizliklardan ses kirliligi sonucu olusanlarin yanindaki kutucugu kirmiziya

boyayalim.
Bas Agrisi lsitme Kayor Kulak Cinlamas Gorme Sorunu
Bronsit Algilama Guclugu Ulser Uyku Sorunlary
Yorgunluk Bas Dénmesi Depresyon Stres

—




o Asagida verilen bilgilerden dogru olanlarina "D’, yanlis olanlarina ™" yazalim,

) Duzensiz ve siddetli ses kirliligine neden olmaz,

(..u) Stadyumlar ses kirliginin oldugu yerlerdir.

(....) Yksek ses treten araclor bulundugu uerlerde yasam kalitesi artmaktadr.
(.....) Trafkte gereksiz yere kornaya basmak normal olmalidir

() Ambulansta, itfaiye ve polis araclarindaki sirenler uyart amacli kullanilmaktadir.
(.....) Konutlarda gece gec saatlerde tamir ve tadilat yaplmamalidir.

() Seyyor saticllar sokaklarda Griinlerini satarken bagirmamalidir,

(...) Evde cok yiksek seslerde muzik dinlenmemelidir.

(.....) Kuttphane ve hastanede ses kirliligi fazladir.

() Ugku kalitesinin artmosi icin uyunan ortamin sessiz olmasi gerekir,

() Ambulans sireninin etkisi ile ugarilmis oluruz.

(.....) Fabrika ve sanayi kuruluslarinin yerlesim yerlerine yakin olmasi gerekir.
(...) Duzensiz ve yuksek siddetli sesler insani mutlu eder.

() Ev ve is yerlerinde yaliim icin ézel malzemeler kullanilmals

(i) Yiksek sesin olumlu ve olumsuz ysnleri vardir.




SORU - CEVRP

o Asagidaki sorulari yanitlayalim.
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UNITE DEGERLENDIRME -S-

Insanlar asagdaki aydinlatma  arac-
larindan hangisini digerlerine gére daha
énce kullanmistir?

A)

®)

Uygun aydinlatma ile ilgili asagidaki

ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Sag taraftan dikine gelen isiktir

B) Isik yeterli bir sekilde ne az ne ¢ok olma-
Lidin

C) Goz sagigina en iy aydinlatma-
dir

D) Uygun aydinlatilan ortam da daha verili

calisilmaktadir,

Gecmiste kullanilan aydinlatma araci
olan ‘mesale” ile ilgili hangi bilgi yanlistir?

A) Yangina sebebiyet verecegi icin cok gu-
venli degildir

B) Sopa, bez parcasi ve hayvansal yag ile
hazirlanin

C) Yanarken is ve duman ckarir

D) En verimli aydinlatma teknolojisidir.

1JoJUIADA uasyad

92

‘;;._/( Kandilden sonra mum )
> kullanilmaya baslandi, )
Batuhan
s % Ampuller mesale bulun- )
R madan 6ncede vardi. |
Alya
o LED lambalardan sonra
[ ] floresan lamba
Ceyda bulunmustur. )
‘}\;ib Mesaleden sonra kandil
bulunmustur.
Demir

Aydinlatma  araglarinin  gelisimigle ilgili
yukaridaki égrencilerden hangisinin verdigi

bilgi yanlstir?
A) Batuhan
Q) Ceyda

B) Alya
D) Demir

1. Karanlikta cisimleri az da olsa gére-
biliriz.
2. Yanls aydinlatma gézlerimizi bozar.
3. Geceleyin cisimleri hicbir sekilde go-
remeyiz
4. Gerektiginden  fazla  aydinlatmalar
stk kirliligine yol acar,

Yukarida verilen bilgilerden hangisi yan-
listir?

A 1 B) 2 Q3 D) 4

a Sahillerdeki asiri aydinlatma asagida-

kilerden hcngisine zarar verir?

A) Ucaklara B) Balklara
C) Kuslara D) Kaplumbagalara



Ampuli icat eden bilim insani hang
renk balondadir?

Thomas . Graham
Edicon Newton Einstein Bell
A) B) Q) D)

B Hangi secenekteki aydinlatma araci

ginimuzde en az kullanilmaktadir?

A) Gaz lambasi
B) Halojen lamba
C) Mesale

D) Ampul

a 1. Isik kirligi gocmen kuslara zarar verir,
2. lsk kirligi sagligimizi olumsuz etkiler.
3. lsk kirligi cevremizi olumsuz etkiler.

4. lsik kirlligi enerjiden tasarruf etme-
mizi engeller.

Yukaridaki ifadeler icin hangisi dogrudur?

A)1-2 B)2-3
Q)2-3-4 D)1-2-3-4

Asagida verilen aydinlatma  aragla-
rindan hangisi daha tasarruflu ve verimli
oldugu icin kullanilmaktadir?

A) Mum

B) Gaz lambasi
C) Floresan

D) Mesale

1JoJUIADA uadyed

. Floresan

. Kandil
Il Mesale
V. Led lamba
V. Ampul

Yukaridaki aydinlatma araclari gecmisten
glinimuze dogru siralandiginda hangi se-
cenek dogru olur?

AL LV, V
B) VUL LIV
QI LV, IV
D) IL 1LV, IV,

ls1g1 ruzgardan etkilenir.
Bulunulan ortami fazla aydinlatmaz.
ls1g1 parlak degildir.

Kisa strede tukenir.

C)gretmen yukaridaki ipuclarini vererek
bahsettigi aydinlatma aracinin ne oldu-
gunu  8grencilerinin  bulmasini  istemistir.
Dogru cevabi hangi 6grenci vermistir?

A) )
Mum

Selen

B) )
<E Floresan

Asel

C) \

°@° Ampul
Anil g
D)
R Halojen lamba
Deniz

—



l. Kus sesleri

Il. Arac kornasi

III. RUzgor sesi

Yukaridakilerden hangisi ya da han-
gileri dogal sestir?

AL
B) LI
C) I
D) LI

Asagidakilerden hangisi sesin siddetini

artirarak daha uzaga duyurmak icin ta-
sarlanmis bir cihaz degildir?

A) Stetoskop
B) Mikrofon
C) Megafon
D) Hoparlér

Bulunulan ortamda uzun stre gu-
riltiye maruz kalinirsa  asagidakilerden
hangisi ile karsilasmayz?

A) Bas agris|

B) Deride kizarklik
C) lsitme kaybi

D) Stres

1JOJUIADA uadyed

Asagidakilerden  hangisinin - yapilis

amaci digerlerinden farklidir?
A) CD

B) Kaset

C) Mikrofon

D) DVD

. Bilgisayar

I. Gitar

lll. Televizyon

IV. Cep telefonu

Yukaridaki teknolojik trinlerin hangi-

sinde hoparlér kullanilmamistir?
A) |

B) |

C)

D) IV

—



ETKIN VATRNDRSLIK

o Asagida cocuk haklart ile verilen ctmlelerden dogru olanlarinin yanlarina D’ yanls olanla-

rina Y’ yazarak belirtelim,

(o) Ucak kullanmak benim hakkimdir,

(i) Duzenli beslenme hakkim vardir,

(o) Oyun oynamak benim dogal hakkimdir,

(....) Calisip para kazanma hakkina sahibim.

........ ) Okula gitmeye egitim gérmeye hakkim vardir,

(o) is’redigi anda istedigi seyleri yapma hakkina sahibim.

(o) Duzenli saglik hizmetlerinde faydalanabilme hakkim vardir,

(........) Sonsuza kadar yasama hakkina sahibim.

O O N |ION|lU|N™N]WIN| —
~~

(.) Dinyanin her lkesine girerek vatandasi olmaya hakkim var.
10 | C........) is’redigim anda ve yerde istedigim evde yasama hakkim var,
1| (....) lsim edinme hakkina sahibim.
12| (......) Dustncemi acklamaya, ifade etme hakkina sahibim.
\ 18 | (.......) Ihmal ve istismardan korunma hakkina sahibim.

o Asagidaki ctimlelerdeki noktali yerlere sézctklerden uygun olanlarla dolduralim

Cocuk Haklar 20 Kasim Yosomo

T On sekiz yasindan kictk olan kisiler ..., olarak tanimlanir.

v Cocuklar  korumak ve 9elecege hazirlanmak icin e, tarihinde oo,
kabul edilmistir

3 s tum insanlarin en dncelikli hakkidir,

4 TUrkige, Cocuk Haklarina Dair Sézlesmegi ........................ gllmda imzalamistir,

5 Temel haklarimiz oo, kazanilan haklarimizdir,

6  Cocuklar korumak 6nce anne babanin sonra ..., gérevidir,




o Asagidaki sorulari metne gére cevaplandiralim.,

’ L _— _— — — — _— — _— —_— — — — — _— —_— L ‘

7’ N

/ \

Engin, kasabaya uzak bir kéyde dogup buyimis. On bir yasina kadar hic yeni
\

/ kiyafeti  olmamis.  Hep  komsularin - verdiklerini  annesi  yamalar,  tekrar yrtilana  kadar
Engine  giydirirmis. Engin  okuma yazmada  bilmiyormus.  Merkeze uzak olduklari icin
kéylerinde  okul yokmus.  Diger kéyluler kasabada  cocuklarini okutmak icin  evler  tut-

mus. Enginlerin maddi  durumu bb’gle bir seye imkan vermigor‘du. Engin kendini  bildi

tereyag verirlermis. Sobah glnesle hayvanlari otlatmaya  ckarir,  aksam  glines  batarken
kéye geri gelirmis. Koyin cocuklari oyun oynarken o, kegileri sahiplerine teslim ~edermis,
Ne zaman oyun oynadigini bile unutmus. Oynamak istese de kolunu tam  kullanami-

yormus.  Kecilerin  arkasindan  kosarken yere dustp kolunu  kirmis.  Doktora  gétirmeyip

I I
I I
I I
I bileli  kecilerin pesinde cobanlik yaparmis. KbglUler bunun korslllgmdo sut, pegnir ve I
I I
I I
I I
1 I

kirikcida  kolunu bogloml$lor‘. Kolu egri kognomls. O QUzden kolunu da tam acamiyor-
\ Mus Ne olursa olsun mutlugmus Engin. Arada  bir hogohm keske farkli olsogd| dese I

\ bile mutlu olmak icin kendine mutlaka bir neden bulurmus. Y

N Y
-

~_—_—_—_—_—_—_—_—_

@® Kucuk coban Engin hangi hak ve hurrigetlerden mahrum  kalmistir?

-

1

2.

V| V|V |V

Cevrenizde Engin ile benzer durumda olan cocuklarla karsilasiyor musunuz?




MY FRIENDS Test 2

: = g o
1. Bahsi gegen kisi hangisidir? 4. Gorsele gore bogluklar

He is Mark. tamamlayiniz.

He has short blonde hair.

A) black / brown
B) blue / red

C) green / brown
D) brown / blonde

5.Gorsele gore soruya hangi cevap

2. Bosluga gelmesi gereken verilmigtir?
ifadeleri bulunuz. A: What does he look like?
B: IS et
My grandma is ......... He is
and ... OO A) tall and old
A) old / fat - B) short and slim
B) young / tall C) tall and slim

C) young / slim

D) wavy / curly D) short and fat

3. Tabloda yer almamasi gereken 6. Gorseldeki kiginin kurmug
ifade hangisidir? olabilecegi ciimleyi bulunuz.

EYES A) I have curly black hair.

» m B) I have vawy brown hair.

C) I have straight black hair.

A)green B)curly C)blue D)black D) I have short blonde hair.




MY FRIENDS Test 1

1. Bosluga gelmesi gereken ifadeyi

4. Gorsele gore dogru cevabi
bulunuz.

bulunuz.

E’ohn has ............

A: What does she look like?

A) blue eyes B: She is ...
B) black eyes A) short and fat n
C) brown eyes i B) short and slim
D) green eyes | C) tall and slim
D) tall and old ]| 1

2. Bahsi gegen kisi hangisidir?

She is Lily. 5. Bosluga gelmesi gereken

She has curly black hair. kelimeyi bulunuz.

A “V:- | C :

I have
moustache

-~

\;k A) blonde

‘ ’ B) old
l»-(# C) young
D) beard

3. Bosluga gelmesi gereken

ifadeleri bulunuz. 6. Tabloda yer almamasi gereken
ifade hangisidir?

oo QN HAIR TYPES

man.

--------------- : o
A) short / fat
B) thin / ftall A)curly  B)wavy C)straight D)blue

C) thin / old
D) slim / tall
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